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ВСТУП 

скордонний співробітництво інфраструктура 

Актуальність теми дослідження. Транскордонне співробітництво являє 

собою спільні дії місцевих органів влади та територіальними громадами 

прикордонних регіонів, спрямовані на встановлення і поглиблення економічних, 

соціальних, науково-технічних, екологічних, культурних та інших відносин у межах 

компетенції, визначеної законодавством. Транскордонне співробітництво сприяє 

рухові робочої сили, обміну технологіями, створенню прикордонної інфраструктури 

та розвиткові торговельних відносин між суміжними державами. 

Транскордонне співробітництво позитивно впливає на інтеграцію економік 

прикордонних територій і, як наслідок, економік сусідніх країн в цілому. Воно 

сприяє збалансованому та гармонізованому розвитку економік прикордонних 

регіонів, підвищує рівень зайнятості та дає можливість ефективній реалізації певних 

проектів. 

Останнім часом області України приймають активну участь у створенні 

єврорегіонів та здійсненні транскордонного співробітництва із регіонами Республіки 

Білорусь, Республіки Молдова, Європейського Союзу та ін. З огляду на сучасне 

підвищення ролі транскордонних утворень в Європі та, зокрема, в Україні 

актуальним завданням є пошук шляхів підвищення ефективності та пошук нових 

форм здійснення транскордонного співробітництва. 

Такого роду співробітництво в Україні здійснюється переважно у формі 

єврорегіонів, що сприймаються лише як інструменти європейської інтеграції країни, 

а не як інструменти розвитку периферійних територій за рахунок використання 

вигідного геоекономічного та геополітичного розташування областей. Саме тому 

сьогодні актуально знайти засіб переходу у такому співробітництві на якісно новий 

рівень, що включатиме, перш за все, економічне співробітництво у торговельній та 

фінансовій сферах. 

Сьогодні треба починати із переосмислення ролі транскордонного 

співробітництва, правильного розуміння його сутності та переходити до 
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запозичення європейського досвіду використання єврорегіонів та нових форм 

здійснення єврорегіонального співробітництва – транскордонних кластерів. 

Що стосується доцільності такого переосмислення ролі транскордонного 

співробітництва, то доцільно прорахувати вплив такого співробітництва, що 

здійснюється саме в економічній площині: у торговельній сфері 

(зовнішньоторговельний оборот, експорт, імпорт в рамках єврорегіональних 

утворень), у фінансовій площині (прямі іноземні інвестиції) та у питаннях з надання 

міжнародної технічної допомоги. Навчитися використовувати таке співробітництво 

для соціально-економічного розвитку регіонів-членів єврорегіону: будівництва 

прикордонної, транспортної та соціальної інфраструктури, утворення великих 

транскордонних кластерів у найрозвинутіших галузях економіки регіону – означає 

взяти правильний вектор у здійсненні регіональної політики. Тобто обрана тема 

дипломної роботи досить актуальна через підвищення ролі транскордонного 

співробітництва областей при тому, що досі існують негативні чинники розвитку 

такого співробітництва, що заважає використанню транскордонного співробітництва 

як інструменту економічного розвитку прикордонних регіонів. 

Мета дипломної роботи полягає в аналізі розвитку транскордонного 

співробітництва в рамках єврорегіону «Нижній Дунай» та у пошуку шляхів 

підвищення ефективності транскордонного співробітництва в єврорегіоні «Нижній 

Дунай». 

Завдання. Для досягнення поставленої мети в дипломі будуть розглянуті та 

вирішені наступні завдання: 

– вивчення теоретичної бази транскордонного співробітництва та  

функціювання єврорегіонів; 

– вивчення європейського досвіду функціонуваня єврорегіонів та розгляд 

деяких європейських програм підтримки транскордонного 

співробітництва; 

– надання загальної характеристики єврорегіону «Нижній Дунай» як 

суб’єкту європейських інтеграційних процесів; 
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– аналіз ефективності функціонування єврорегіону «Нижній Дунай» та 

виявлення невирішених проблем, що заважають ефективній співпраці в 

рамках єврорегіону; 

– надання на цій основі шляхів подолання визначених проблем та 

пропозицій щодо вдосконалення транскордонного співробітництва в 

рамках єврорегіону «Нижній Дунай». 

Об’єкт дослідження. Об’єктом дослідження виступає єврорегіон «Нижній 

Дунай» та його діяльність у сфері транскордонного співробітництва із сусідніми 

територіями Румунії та Республіки Молдова. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є транскордонні відносини 

між Одеським регіоном та регіонами Румунії та Республіки Молдова. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження складають наукові 

положення сучасної економічної теорії, праці вітчизняних та закордонних вчених з 

питань транскордонного співробітництва. В роботі використані методи логічного та 

емпіричного пізнання, статистичний аналіз, методи синтезу, порівняння, 

дедуктивної аргументації, при викладенні вивченого та напрацьованого матеріалу 

застосований системний підхід. 

Інформаційна база дослідження. Транскордонне співробітництво є об’єктом 

дослідження багатьох вітчизняних та закордонних вчених. Основою роботи є 

наукові публікації наступних вчених: Мікули Н.А., Топчієва О.Г., Корольчука Л. В., 

Шиліка Л. В., Терещенко Т. В. , Волошина В. І., Засадко В. В., Студеннікова І. та 

інших авторів. 

Велика кількість наукових публікацій досліджень стану та форм здійснення 

транскордонного співробітництва, що існують сьогодні, не розкривають 

систематизованого переліку проблем розвитку транскордонного співробітництва і, 

як наслідок, не містять необхідного послідовного плану їх вирішення. Також не 

розроблено стратегії підвищення ефективності транскордонного співробітництва за 

рахунок використання більш сучасних форм його здійснення та нарощенні обсягів 

економічного співробітництва в рамках транскордонних утворень. 
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ВИСНОВКИ 

 

Транскордонне співробітництво як елемент державної політики, сьогодні 

займає надзвичайно важливе місце як у системі пріоритетів соціально-економічного 

розвитку, так і в напрямі європейської інтеграції України. Транскордонне 

співробітництво спрямоване на подолання негативних аспектів існування кордонів 

та наслідків, які виникли на прикордонних територіях через їх розташування на 

національних окраїнах держав і має на меті покращення умов життя населення, а 

також поступове згладжування нерівномірності у соціально-економічному розвитку 

окремих територіально-адміністративних одиниць на благо їх населення і держав у 

цілому.  

Основною організаційною формою транскордонного співробітництва є 

єврорегіони. На даний час у країнах Західної, Центральної та Східної Європи їх 

утворено понад 150. В Україні таких інтеграційних об’єднань на даний момент 10. 

Транскордонне співробітництво в Одеській області здійснюється здебільшого 

із прикордонними регіонами Румунії та Республіки Молдова в рамках єврорегіону 

«Нижній Дунай», який був створений 14 серпня 1998 року. До складу єврорегіону 

«Нижній Дунай» входять Одеська область України, повіти Галац, Тульча, Бреїла 

Румунії та райони Кагул та Кантемір Республіки Молдови. 

Створення єврорегіону «Нижній Дунай» мало на меті вирішення наступних 

завдань: досягнення гармонійного і збалансованого розвитку економіки; вирішення 

низки питань і проблем у сфері охорони навколишнього середовища; забезпечення 

відповідного рівня зайнятості і соціального захисту населення; створення умов для 

підвищення рівня і якості життя в наших регіонах; здійснення кроків з інтеграції 

транспортної інфраструктури прикордонних регіонів в єдину мережу європейських 

транспортних коридорів та ін.  

У нашій дипломній роботі ми узагальнили усі запропоновані методики оцінки 

транскордонного співробітництва та оцінили діяльність єврорегіону «Нижній 

Дунай» в рамках реалізації деяких найважливіших проектів, надали аналіз 

зовнішньоекономічних зв’язків між регіонами, що входять в єврорегіон «Нижній 
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Дунай», а також виявили найбільш сприятливі галузі економіки кожного регіону. 

Ми оцінили кількість прямих іноземних інвестицій в Одеську область, що входить 

до єврорегіону «Нижній Дунай» та розробили SWOT-аналіз для виявлення чинників, 

що стримують розвиток транскордонного співробітництва в рамках єврорегіону 

«Нижній Дунай».  

Формування єврорегіону «Нижній Дунай» створило нові можливості для 

розширення співробітництва у різних галузях між прикордонними регіонами 

Республіки Молдова, Румунії та України. В рамках транскордонного 

співробітництва в єврорегіоні «Нижній Дунай» створюються, розглядаються та 

реалізуються проекти в соціальній, економічній, екологічній та інших сферах. 

Діяльність єврорегіону дозволяє залучити досить значні кошти міжнародної 

технічної допомоги.  

Співробітництво країн-учасниць єврорегіону «Нижній Дунай» відбувається 

загалом в політичній площині. Обсяги зовнішньої торгівлі та іноземного 

інвестування Одеської області з повітами Молдови та Румунії становлять незначну 

частку у зовнішньоторговельного обороті області, хоча і мають тенденцію до 

зростання.   У межах єврорегіону «Нижній Дунай» Одеська область у сфері 

економічного розвитку та торгівлі більше співпрацює з Республікою Молдова, своїм 

найближчим сусідом і менше з Румунією. Це може бути зв’язано з тим, що Одеська 

область не має наземного кордону з Румунією. В загалі, Румунія та Республіка 

Молдова, виходячи з проведеного аналізу, не є основними партнерами Одеської 

області. 

Щодо перспективних галузей економіки, то велику роль в економіці 

єврорегіону відіграє сільське господарство. Наявність великих водних ресурсів 

стимулює розвиток рибальства. У промисловості важливу роль відіграють галузі, 

пов’язані із використанням сільськогосподарської сировини: текстильна та харчова, 

хімічна промисловість, суднобудування, будівництво та металургія. У сфері послуг 

найбільшого значення набув транспорт.  

В загалі слід відзначити незначну ефективність взаємодії серед регіонів-

учасників єврорегіону. Це може бути спричинене тим, що транскордонне 
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співробітництво здійснюється переважно в культурній сфері та у сфері захисту 

навколишнього середовища, значним занепадом прикордонної інфраструктури та 

слабкими зовнішньоекономічними зв’язками з учасниками єврорегіону «Нижній 

Дунай». Наявність великої кількості стримуючих чинників та проблем розвитку 

такого співробітництва значно знижує ефективність здійснення транскордонного 

співробітництва. 

Для подолання негативних чинників розвитку транскордонного 

співробітництва в рамках єврорегіону «Нижній Дунай», що виявились в процесі 

дослідження, ми запропонували наступне: 

а) сприяти залученню прямих іноземних інвестицій, проводити спільні заходи 

(ярмарки, конференції) для інформування світової бізнес-спільноти про наявні 

в єврорегіоні «Нижній Дунай» інвестиційні проекти; 

б) сприяти виробництву експортоорієнтованої, орієнтованої на ринки суміжних 

країн, та імпортозамінної продукції в Одеській області шляхом створення 

умов для розвитку бізнесу в регіоні за допомогою зон пріоритетного розвитку; 

в) гармонізувати українське законодавство із правом Європейського Союзу. Це 

цілком відповідає інтересам Румунії як члена ЄС, Республіки Молдова, що 

історично має тісні зв’язки із Румунією, та України, що прагне до вступу до 

Співтовариства; 

г) необхідно налагодити тісний дипломатичний діалог між офіційним Києвом та 

Кишиневом і Києвом та Бухарестом щодо вирішення територіальних спорів; 

д) Одеська влада повинна сприяти виходу регіональних виробників на ринки 

Румунії та Молдови. 

Такі кроки у реформуванні здійснення міжнародного співробітництва в 

економічній та політичній сферах сприятимуть посиленню зв’язків між учасниками 

єврорегіону «Нижній Дунай» і створять спільні умови та інтереси щодо здійснення 

та розвитку транскордонного співробітництва між трьома країнами. 

Важливим моментом для розвитку єврорегіону «Нижній Дунай» є активізація 

в його рамках транскордонного співробітництва. Тому ми запропонували надати 

рекомендації щодо розвитку співробітництва в рамках єврорегіону «Нижній Дунай» 
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за наступними напрямами: пошук оптимальних варіантів змін в організаційній 

структурі та діяльності єврорегіону «Нижній Дунай», покращення транскордонної 

інфраструктури та пошук альтернативних, більш сучасних форм здійснення 

транскордонного співробітництва. 

Перший напрям являє поступові та послідовні зміни у процесі здійснення 

транскордонного співробітництва в рамках єврорегіону «Нижній Дунай», що 

полягають у реформуванні організаційної структури та розширенні функцій комісій 

зі сфер діяльності. Також ми запропонували створення спеціального органу, який 

сприяв би залученню в економіку регіонів-членів єврорегіону прямих іноземних 

інвестицій, пошуком можливих інвестиційних проектів та інвестуванням спільних 

українсько-румунсько-молдавських коштів. 

Другий напрям - це покращення транскордонної інфраструктури. 

Першочерговим завданням повинно стати відновлення попередніх обсягів роботи 

Дунайських портів Одещини - Ренійського, Ізмаїльського, Усть-Дунайського. 

Третій напрям полягає у пошуку нових, більш сучасних форм здійснення 

транскордонного співробітництва. Такою формою є діяльність транскордонних 

кластерів в туристичному, аграрно-промисловому та транспортно-логістичному 

секторах економіки. Ми запропонували створити кластери у наступних сферах: 

- сільське господарство (утворення аграрно-промислового кластеру на базі 

підприємств Одеської області, повітів Галац, Тульча та Брейла Румунії та 

районів Кантемір та Кагул Республіки Молдова); 

- транспорт (утворення транспортно-логістичного кластеру на базі Одеської 

області та повітів Галац і Тульча Румунії); 

- туризм (створення кластерів у галузі зеленого туризму в басейні Дунаю та 

рекреаційного туризму на узбережжі Чорного моря). 

Створення транскордонних кластерів надасть наступні переваги для 

єврорегіону «Нижній Дунай»: регіональні інноваційно-промислові кластери мають в 

своїй основі стійку систему розповсюдження нових технологій, знань, продукції, що 

сформувалася, так звану технологічну мережу, яка спирається на спільну наукову 

базу; підприємства кластеру мають додаткові конкурентні переваги за рахунок 
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можливості здійснювати внутрішню спеціалізацію і стандартизацію, мінімізувати 

витрати на впровадженні інновацій; забезпечать малим фірмам високий ступінь 

спеціалізації при обслуговуванні конкретної підприємницької ніши, оскільки при 

цьому полегшується доступ до капіталу промислового підприємства, а також 

активно відбувається обмін ідеями і передача знань від фахівців до підприємців. 

Крім того, слід відзначити, що у багатьох країнах світу продемонструвала 

позитивні соціально-економічні та інноваційні результати діяльність спільних 

підприємств. Таким чином, створення спільних, злиття та у деяких випадках 

поглинання  існуючих суб’єктів підприємницької діяльності сприятиме активізації 

транскордонного співробітництва. Для підвищення ефективності спільного 

підприємництва в єврорегіоні «Нижній Дунай» нами були запропоновані наступні 

напрями:   

1. Визначення пріоритетних сфер діяльності, доступ до яких відкритий 

для іноземного капіталу.  

2. Створення сприятливого інвестиційного клімату і наявність системи 

її моніторингу.  

3. Спрощення процедури реєстрації та перереєстрації підприємств.  

4. Фінансування, кредитування і стимулювання виробництва експортної 

продукції.   

5. Створення цілісної системи економічного стимулювання розвитку 

СП. Зокрема, за допомогою установи вільних економічних зон.  

6. Створення інституційної структури страхування іноземних інвестицій 

від політичних і комерційних ризиків.  

7. Розробка і реалізація механізму підтримки іноземних інвесторів, 

здійснюваної в адміністративній та інформаційній формах. 

8. Співпраця з міжнародними фінансовими організаціями. 

 

Реалізація вище зазначених заходів дозволить активізувати насамперед 

економічні стосунки України, Румунії та Республіки Молдова в процесі їх 

співробітництва в рамках єврорегіону «Нижній Дунай».  
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